CIV 1111 - Sistemas Estruturais na Arquitetura I - 1° Sem. — 2007

Trabalho de dimensionamento de uma trelica isostatica plana

Datas de entregas: 17 Parcial — item (a): 11/05/2007
27 Parcial - item (b): 18/05/2007
Final - item (c): 15/06/2007

Para a trelica mostrada abaixo, dimensione as se¢des transversais das barras para o carregamento indicado.
O dimensionamento é feito considerando o critério das tensdes admissiveis e um critério para evitar flamba-
gem (perda de estabilidade) das barras por efeito de compressdo. Os valores das dimensdes da trelica sdo
indicados na tabela na pdgina seguinte, sendo que existe um conjunto de valores para cada aluno.

O material utilizado para construir a estrutura é o aco, que tem uma tensdo admissivel G = 165 MPa (16,5
kN/cm?), tanto na tragdo quanto na compressdo, e um moédulo de elasticidade E = 205000 MPa (20500
kN/cm?). As barras tém se¢des transversais circulares (segdo cheia). Portanto, o que se deseja é o didmetro
minimo necessério para cada barra de tal maneira que a tensdo normal na barra nédo ultrapasse o valor da
tensdo admissivel no material e de tal maneira que o esfor¢o normal nas barras que sofrem compressdo nao
ultrapasse uma carga admissivel Pun = 0,5-Pe (igual a metade do valor da carga critica de Euler).
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Utilize o programa Ftool para calcular os esfor¢os normais nas barras da trelica. O programa pode ser obtido
pela Internet na homepage do Ftool: “http://www.tecgraf.puc-rio.br/ftool”. Este site contém links para fazer
o download do programa, para fazer o download do manual do programa, ou para consultar o manual on-line.

Pede-se uma memoria de célculo que deve conter os seguintes itens:

(a) Preenchimento da tabela acima com os valores dos esfor¢cos normais nas barras da trelica. Adote uma
secdo circular cheia com 5 cm de didmetro para todas as barras. Este valor para o didmetro é utilizado
apenas para realizar o cdlculo dos esfor¢os normais. Utilize uma casa decimal para os valores dos esfor-
¢os normais em kN.

(b) Calculo dos didmetros das se¢des transversais das barras com base nos esfor¢os normais e na tensdo ad-
missivel do material. Preencha os valores obtidos na tabela acima. Utilize uma casa decimal para os va-
lores dos didmetros das secdes em cm.

(c) Calculo dos didmetros das se¢des transversais das barras de forma que o esfor¢o normal de compressao
ndo ultrapasse Pum para cada barra (as barras que sofrem tragdo ndo sdo afetadas por este critério). Pre-
encha os valores obtidos na tabela acima. Utilize uma casa decimal para os valores dos didmetros das
secOes em cm.



Dimensdes da trelica:

Nome Modelo | a b c d e f g

Danielle CapobiancoTabet | 06| 25 | 35 | 1.0 | 20 | 30 | 25 | 15 |
 Emilia AbreuNovoa | 08 | 25 | 35 | 20 | 20 | 20 | 25 | 15 |

Vitor Garcez de Oliveira 36 3.5 2.5 1.0 2.0 3.0 2.5 1.5




Critério da tensdo admissivel

N — valor absoluto (médulo) do esfor¢o normal na barra (tracdo ou compressio) (kN)
d — diametro da sec¢do transversal circular (cm)

A =7-d?/4 — area da secdo transversal circular (cm?)

0= N/A — tensdo normal na secdo transversal (kN/cm?2)

Ouim = 16,5 kN/cm? — tensdo admissivel adotada para o material (ago)
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Critério da carga admissivel para evitar flambagem (perda de estabilidade por efeito de compressao)

N — valor absoluto (médulo) do esfor¢o normal na barra (compressao) (kN)

d — didmetro da seg¢do transversal circular (cm)

I - comprimento da barra (cm) (ATENCAO: utilize valores em centimetros)

I =m-d*/64 — momento de inércia da se¢éo transversal circular (cm?)

E =20500 kN /cm? — moédulo de elasticidade do ago

P =m2-El/I2 — carga critica de Euler (kN)

a= 0.5 — fator (adotado no trabalho) de redugdo da carga critica de Euler para a carga admissivel
Puam = 06 Pg — carga admissivel (kN)
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